

**AS**

联合 国

大 会



安全理事会

Distr.  
GENERAL

A/42/477  
S/19048

17 August 1987

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

第四十二届会议

第四十二年

临时议程 \* 项目 24、31、

33、38、39、42、

48、63、65、70、

73、83、86、104、

105、131、和 140

柬埔寨局势

阿富汗局势及其对国际

和平与安全的影响

南非政府的种族隔离政策

巴勒斯坦问题

中东局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

伊朗和伊拉克武装冲突

旷日持久的后果

全面彻底裁军

第三届专门讨论裁军问题

的大会特别会议

\* A/42/150

裁军和发展的关系  
审查《加强国际安全宣言》  
的执行情况  
发展与国际经济合作  
外债危机和发展  
联合国难民事务高级专员办事处  
国际禁止贩运毒品运动  
和平解决国家间争端  
发展和加强各国间睦邻关系

1987年8月13日

泰国常驻联合国代表给秘书长的信

谨随信递上1987年6月15日和16日在新加坡举行的东南亚国家联盟(东盟)第二十次部长会议所发布的下述文件:

1. 1987年6月15日和16日举行的东盟第二十次部长会议联合公报节录(附件一);
2. 1987年6月14日东盟外交部长关于印度支那难民的联合声明全文(附件二);
3. 1987年6月16日东盟外交部长关于南部非洲局势的联合声明全文(附件三)。

请将此信及所附的上述文件作为大会临时议程项目24、31、33、38、39、42、48、63、65、70、73、83、86、104、105、131和140和安全理事会文件散发为荷。

常驻代表  
比拉宏·甲盛实(签名)

附件一

第二十次东南亚国家联盟部长会议  
(1987年6月15日和16日在新加坡举行)  
联合公报节录

柬埔寨局势

18. 外交部长们审查了柬埔寨的局势，对越南继续非法占领柬埔寨表示深切关注。外交部长们重申东盟坚信越南对柬埔寨的军事占领悍然违反了《联合国宪章》所体现的国际法基本原则。越南对柬埔寨的军事占领——现在已经是第九年——并违反了不干涉主权国家内政的原则和柬埔寨人民的自决权利。越南对柬埔寨的侵略和占领对东南亚的和平和稳定仍然构成严重威胁，从而危及国际和平和安全。

19. 外交部长们关切地注意到越南在柬埔寨仍然依靠军事解决的途径。他们对越南炮轰泰柬边境的平民难民营，军事入侵破坏泰国的主权和领土完整表示遗憾。他们谴责越南对泰国境内崇宝(Chong Bok)地区各山岭的占领，要求越南由泰国领土撤出其军队。外交部长们并重申他们充分支持泰国行使其合法自卫权利时所采取的行动，重申他们对泰国政府和人民的声援。

20. 外交部长们再度要求在外国部队全部撤出、恢复柬埔寨独立、主权和领土完整、柬埔寨人民在联合国赞助下实现自决和柬埔寨境内达成民族和解的基础上全面政治解决柬埔寨问题。他们要求越南同意有一个独立、中立和不结盟的柬埔寨。

21. 外交部长们重申1983年9月20日东盟外交部长关于柬埔寨独立的联合呼吁仍然有效，重申他们支持1986年3月17日民主柬埔寨联合政府提出的八点建议(见A/41/225-S/17927，附件二)，认为是具有建设性的谈判基础。他们敦促越南重新考虑其拒绝接受这八点建议的态度。他们并要求国际社会继续支持该建议。

22. 外交部长们重申支持由诺罗敦·西哈努克亲王担任主席的民柬联合政府。他们非常高兴看到民族主义抵抗力量反对越南占领所取得的军事成果。

23. 外交部长们还热烈赞扬国际社会继续支助民主柬埔寨联合政府。 他们认为，在联合国大会第四十一届会议上，绝大多数国家支持关于柬埔寨局势的决议清楚证明国际社会不赞成越南继续占领柬埔寨。 外交部长们并对柬埔寨问题国际会议主席利奥波德·格拉茨先生阁下坚持不懈地设法帮助寻求柬埔寨问题的解决办法，表示感谢。 他们还认识到柬埔寨问题国际会议特设委员会所作的重大贡献，衷心地感谢特设委员会主席，塞内加尔的马萨姆巴·萨雷先生阁下，和委员会所有成员致力于寻求和平解决办法。

24. 外交部长们对联合国秘书长哈维尔·佩雷斯·德奎利亚尔阁下表示感谢，感谢他按照大会有关决议的规定为寻求柬埔寨问题的全面政治解决办法作出了值得赞扬的努力，并对主管东南亚人道主义事务的秘书长特别代表拉菲乌丁·艾哈迈德阁下表示感谢。 外交部长们重申他们相信联合国在寻求柬埔寨问题政治解决办法的过程中可以发挥重要的建设性作用。

25. 外交部长们审查了东盟为帮助实现柬埔寨问题全面持久的政治解决而作出的外交努力。 他们重申，东盟保证按照联合国大会关于柬埔寨局势的有关决议的规定，继续设法寻求政治解决办法。 在这方面，他们感谢印度尼西亚外交部长穆赫塔尔·库苏马阿特马贾博士教授阁下代表东盟与越南对话，发挥了有益的作用以及为探索和扩大解决柬埔寨问题可供选择的办法作出的努力。

26. 外交部长们认为，尽管最近越南试图给人一种具有灵活性的印象，它对柬埔寨的基本立场仍旧没有改变。 越南断然拒绝民主柬埔寨联合政府八点建议也说明了这一点。 到目前为止，越南没有作出任何真正的努力，寻求联合国绝大多数的国家所要求的政治解决办法，他们对此表示惋惜。 他们希望越南的新领导将表明愿意寻求柬埔寨问题的政治解决办法。

27. 外交部长们要求国际社会不要忘记柬埔寨人民在反对越南侵略的正义斗争中所处的困境。他们要求包括苏联在内的所有国家敦促越南和平解决柬埔寨问题。

#### 印度支那难民

28. 外交部长们审查了难民情况，并对由于越南继续占领柬埔寨而离乡背井的柬埔寨难民和失所的人的严重处境深表关切。部长们对泰柬边境的平民营地受到轰击的事件感到遗憾。他们特别回顾，1987年5月31日，越南轰击泰国领土上联合国援助的2号营地，结果有七名柬埔寨人死亡，若干名受伤。他们谴责越南军事入侵泰国领土。这些事件不但造成了柬埔寨平民的伤亡，也造成了边界附近泰国村民的伤亡。

29. 外交部长们注意到，从1978年柬埔寨遭到侵略以来，数十万印支难民逃离本国，暂时在东盟国家避难。他们深感关切的是，到第三国重新安置的进度逐渐减缓，而经海路流入东盟国家——特别是马来西亚、泰国、菲律宾和印度尼西亚——的越南难民和非法移民却没有减少。

30. 外交部长们一致认为越南应对印支难民和非法移民的不断外流及其所受的苦难负责。他们要求越南制止难民和非法移民流至邻国。外交部长们于1987年6月14日发表联合声明，强调他们对难民问题的严重性深感关切。

31. 外交部长们呼吁国际社会继续提供援助，以缓解印支难民和失所的人的困境，特别是居住在泰柬边境的人们，在柬埔寨境内仍然不断发生冲突的时候，极其迫切地需要这类国际援助，他们认为这些难民和失所的人最终应到第三国重新安置或者自愿遣返原籍国。外交部长们一方面确认东盟各国继续遵守普遍接受的人道主义原则，一方面也重申不应给东盟国家留下难民问题的谅解。

32. 外交部长们感谢联合国秘书长继续提供帮助和在缓解印支难民和失所的人的困境方面所起的人道主义作用。外交部长们还赞赏联合国难民事务高级专员

(难民专员)协助和继续致力于印支难民安置方案并协助在泰国甄别老挝难民。他们还赞赏难民专员组织了有秩序离开越南方案，这是在第三国重新安置难民的方法之一。他们还对联合国秘书长主管柬埔寨人道主义援助方案协调工作的前任特别代表功刀达朗先生的杰出贡献表示真挚的感谢。他们欢迎基勃里亚先生接任这一工作，并且保证提供合作。外交部长们还重申深为赞赏联合国边境救济行动同世界粮食计划署、难民专员办事处、红十字国际委员会以及其他有关组织和志愿机构合作，对缓解印支难民和失所的人的痛苦作出了值得赞扬的贡献。

#### 麻醉品

41. 外交部长们对东盟负责麻醉品的高级官员以及东盟成员国之间密切合作应付非法麻醉品问题，表示满意；并赞扬非政府组织为铲除麻醉品滥用所作的不断努力和贡献。外交部长们赞扬最近举办的关于建立东盟家长对抗麻醉品滥用网的讲习班。应当进一步鼓励吸收家长辅助政府致力于对付年轻一代中的麻醉品滥用问题。

42. 外交部长们对联合国秘书长和联合国系统内各机构在对付麻醉品问题上所作的不懈努力，表示赞赏。他们满意地注意到东盟争取国际社会密切合作对付麻醉品滥用的蔓延和麻醉品贩运的努力已取得成果。按照1985年12月13日大会第40/122号决议，麻醉品滥用和非法贩运问题国际会议将于1987年6月17至26日在维也纳举行。东盟对那些支持马来西亚和泰国分别竞选会议主席和付主席的国家表示感谢和感激。东盟在这一会议上，将发挥主导作用，以确保国际社会对麻醉品的威胁进行不懈的斗争。

## 国际经济问题

56. 外交部长们在审查国际经济环境时注意到，发达国家经济成长疲弱对发展中国家的成长和发展前景造成不利影响。他们对发达国家越来越多地采取保护主义的政策、压力和措施，商品价格继续低落，汇率不稳定和没有一整套办法来全面解决世界债务问题，深表关注。外交部长们希望国际社会会认真迅速地处理这些阻碍发达国家和发展中国家成长的障碍，以期达成适当的解决办法，促进持续的全球经济成长。

57. 外交部长们注意到，尽管多边贸易谈判乌拉圭回合成功地进行，但是发达国家没有遵守在埃斯特角作出的维持现状和压平物价的承诺。外交部长们对日益有趋势在关税和贸易总协定体系之外采用片面的和双边的措施去解决贸易问题和纠纷，表示关心。这样做已削弱总协定的地位，增加贸易战的危险。外交部长们强调保持和加强总协定所明定的开放贸易制度的重要性。他们吁请所有国家积极支持总协定并通过乌拉圭回合合作努力加强国际贸易规则。

58. 外交部长们还吁请发达国家取消使农产品贸易不正常的一切农业补贴和其他措施，允许比较优势的原则发挥作用。

59. 外交部长们重申商品收入对发展中国家的重要性。目前商品价格低落的状况严重影响到东盟和其他发展中国家的贸易条件。外交部长们要求采取协调一致的国际行动来达成切实可行的解决办法，确保商品价格稳定和较可获利。

60. 外交部长们很关心波动不定的汇率对世界贸易成长的不利影响及其给发展中国家带来的困难，特别是在债务偿付、债务管理和贸易活动的规划与执行上造成困难。外交部长们要求采取国际行动来确保货币市场的稳定。

61. 外交部长们关切地注意到许多发展中国家继续存在债务问题。他们对至今仍未找到全面解决发展中国家债务负担的办法表示遗憾。这种状况威胁到国际金融制度并影响到发达国家和发展中国家的成长前景。外交部长们要求采取紧急

国际行动来纠正这一国际状况。

62. 外交部长们注意到发达国家越来越多地在其他发达国家投资以克服贸易壁垒的这一趋向。他们重申发达国家必须增加向发展中国家的投资。外交部长们还关切地表示，缺少投资将会妨碍向发展中国家的技术转让。

63. 外交部长们重申支持即将召开的贸发会议第七届会议。该会议将使发展中国家和发达国家有机会讨论阻碍成长的问题，密切合作以达成解决办法，使全球经济重新活跃，并制造较能切合需要的环境以促进发展中国家的持续成长和发展。

#### 南南合作委员会

64. 许多发展中国家支持设立南方发展问题独立委员会，由朱利叶斯·尼雷尔博士阁下担任主席，外交部长们为此深受鼓舞。他们满意地注意到不久将设立该委员会的秘书处。他们吁请所有南方国家支持该委员会的工作。

#### 裁军

65. 尽管外交部长们仍然对全球军备竞赛、特别是核方面的军备竞赛不断升级深感关切，但他们很重视地注意到，在多边和双边军备限制和裁军努力中的若干进展令人感到鼓舞，包括在日内瓦举行的关于中程核力量的双边谈判。他们呼吁所有国家，特别是各大国，拿出政治决心，进行真正的对话和谈判，以消除和销毁核武器和化学武器。为此目的，各大国不应该只考虑本身的全球战略利益而应当考虑到所有国家关心的安全问题。

66. 外交部长们认为召开第三届专门讨论裁军问题的大会特别会议是一个及时的决定，因为联合国会员国深感迫切地注意到军备竞赛的延续必然造成不可估计的危险后果并预示军备竞赛将重新升级。外交部长们希望，特别会议将根据大会1986年12月3日第41/60号决议的规定在1988年举行。

67. 外交部长们期待着定于1987年8月24日至9月11日在纽约召开关

于裁军和发展关系的国际会议。他们希望联合国全体会员国、特别是拥有最大武库和最发达的国家，本着以执行裁军措施而推动经济社会发展的诚意，积极参加会议以确保会议成功。

### 西亚

68. 外交部长关切地注意着尚未解决的阿拉伯—以色列冲突。他们重申全力支持巴勒斯坦人民为争取行使其自决权等不可剥夺权利和恢复对被占领土的阿拉伯主权而进行的合法斗争。外交部长们要求再作努力，通过谈判实现公正、全面和持久的解决办法。为此目的，他们支持在联合国主持下召开中东问题国际和平会议。关于两伊战争，外交部长们重新呼吁结束战争，要求寻求公正、荣誉的解决冲突办法。

### 阿富汗

69. 外交部长们同意，外国部队占领阿富汗是国际社会所严重关注的问题，并继续是国际不稳定局势的一大根源。他们再次要求外国部队全部撤出阿富汗和恢复阿富汗人民自由决定自己命运的固有权利。他们坚信，一个拥有主权、独立和不结盟的阿富汗是区域和全球和平及稳定所必不可少的。他们也重申支持联合国秘书长的努力，就此问题取得全面政治解决办法。

附件二

东南亚国家联盟外交部长  
关于印度支那难民的联合声明  
( 1987年6月14日在新加坡发表 )

1. 东盟外交部长们1987年6月14日在新加坡举行第二十次东盟部长会议，首先就讨论了来自印度支那的难民和失所人士或非法移民问题。

2. 外交部长们回顾了1979年1月13日在曼谷和1979年8月16日在吉隆坡就同一问题发表的声明以及后来各次东盟部长会议的联合公报，他们对这些难民等继续涌入东盟国家表示深为不满并严重关切。他们重申，从越南、老挝、柬埔寨涌入的难民等人必定会在东盟国家，特别是在难民问题上首当其冲的泰国和马来西亚两国继续造成严重的经济、社会、政治和安全问题。

3. 外交部长们回顾了1979年在日内瓦举行的关于东南亚难民及失所的人的问题会议上所达成的谅解，根据这一谅解，东盟国家只在难民和失所的人获得在第三国重新安置前或回归本国前对他们提供暂时的收容。外交部长们表示关切的是，重新安置难民的国家的同情心已经减弱，从而减缓了重新安置方案的进度，因此将使东盟国家遗留下的难民问题日趋扩大。外交部长们仍然深信，对这个问题的适当解决办法还是重新安置。应加强努力，做好重新安置。外交部长们重申东盟国家的立场，在他们各国吸收难民进入当地社会不是可行的办法。

4. 外交部长们重申，他们认为难民问题的长期不解决会给东盟国家造成严重困难，严重影响本区域的稳定。鉴于这一问题仍在不断扩大，外交部长们协议必须紧急做出更大的努力，从根本上解决这个问题。他们认为，由于问题的根源在越南，越南应当按照人道主义原则，为了本区域的和平、稳定与和谐，采取必要步骤，在根源处解决这个问题。他们并要求越南不要使造成并延长印度支那难民和失所人或非法移民问题的条件长期存在下去。

5. 外交部长们极力敦促越南采取措施，消除那些使人们驾船离开越南的原因，

并诚心同难民专员和重新安置国家合作，确使有秩序离境方案获得成功。他们呼吁越南政府接受愿意回越南的人自愿遣返。也请老挝政府接受愿意回国的老挝难民自愿遣返。

6. 外交部长们表示感谢联合国难民事务高级专员努力设法解决这个问题，感谢第三国出力重新安置越南和其他印支难民或非法移民。外交部长们促请重新安置国家不要减少收容人数或增加条件使重新安置更为困难。他们重申东盟国家愿意同重新安置国家和难民专员密切合作，寻求持久解决问题的办法。

### 附件三

东南亚国家联盟外交部长  
关于南部非洲局势的联合声明  
(1987年6月16日在新加坡发表)

1. 外交部长们对比勒陀利亚种族主义政权决定延长紧急状态从而加深南非危机，表示严重关注。他们强烈谴责这一行动。

2. 外交部长们重申，谴责比勒陀利亚种族主义政权的镇压政策和做法，这种政策和做法使南非境内的内乱和紧张局势升级并加深生活在不人道的种族隔离制度下的黑人多数的苦难。他们还谴责完全无视和蔑视世界舆论，在1987年5月举行仅有白人少数参加的选举。

3. 外交部长们仍然相信，不人道的种族隔离制度是该区域冲突的根源。他们再次要求比勒陀利亚种族主义政权废除种族隔离制度、立即取消紧急状态、停止镇压措施、无条件释放一切政治犯和被拘留者。外交部长们坚信迫切需要按照《联合国宪章》对比勒陀利亚种族主义政权施行全面强制性制裁，作为实现上述目标的有效手段。

4. 外交部长们重申，坚持不懈地支持南非被压迫人民反对种族隔离制度的合法斗争，以及支持他们追求建立一个以多数人统治为基础的、不分种族的民主社会。他们保证声援南非人民和非洲各前线国家。

5. 外交部长们重申，谴责比勒陀利亚种族主义政权继续非法占领纳米比亚并将种族隔离制度强加于纳米比亚。为此，他们欢迎维也纳促进纳米比亚立即独立国际会议、关于纳米比亚问题的大会第十四届特别会议和今年5月在罗安达举行的纳米比亚理事会特别全体会议通过各项重要决定，因为这些决定反映出国际社会完全地、毫不含糊地承诺要尽早使纳米比亚人民在统一的纳米比亚境内实现真正的独立。

6. 外交部长们重申全力声援纳米比亚人民在其唯一真正代表西南非洲人民组织（西南非民组）领导下进行的正义斗争。他们要求国际社会保持对比勒陀利亚种族主义政权的无情压力并谴责该政权对前线国家和其他非洲国家的侵略和扰乱政策。

— — — —